



联合国 贸易和发展会议

Distr.
GENERAL

TD/408
13 June 2004
CHINESE
Original: ENGLISH

第十一届大会

2004年6月13日至18日，圣保罗

贸发十一大最不发达国家部长级会议宣言

我们，最不发达国家的部长们，2004年6月13日至18日举行联合国贸易和发展会议第十一届大会期间，于2004年6月13日在巴西圣保罗聚会，

回顾除其他外争取到2015年将极端贫困减半的《千年宣言》和《千年发展目标》，重申，《布鲁塞尔宣言》和《2001-2010 十年期支援最不发达国家行动纲领》是在最不发达国家及其发展伙伴相互承诺的基础上建立伙伴关系的框架，

又回顾国际社会的各项承诺，尤其是国际发展筹资会议通过的《蒙特雷共识》和约翰内斯堡世界可持续发展首脑会议商定的《执行计划》以及世贸组织《多哈部长宣言》所载涉及最不发达国家的承诺，

进一步回顾最不发达国家贸易部长通过的2001年《桑给巴尔宣言》、2003年《达卡宣言》和2004年《达喀尔宣言》，呼吁国际社会充分考虑这些宣言中反映出的关注和需要，通过如下宣言：

1. 我们表示深切关注有增无已的社会经济困苦和持续边缘化，以及由此而来我们各国在实现《2001-2010 十年期支援最不发达国家行动纲领》和《千年宣言》减贫目标过程中所面临的困难。

2. 我们重申致力于落实2001-2010 十年期《支援最不发达国家行动纲领》的行动和承诺，其中的首要目标是到2015年将极端贫困减半。

3. 我们承认国家努力的重要作用，必须把这放在我们发展政策和战略的中心位置。我们重申致力于执行恰当的经济政策和战略，争取实现持续的、加速的和平衡的经济增长和发展，以此作为提高我们人民生活水平的基础。我们将继续努力为改善国内和外国投资以及我们出口的发展和多样化创造条件。

4. 我们还确认，以主要由于经济结构薄弱造成的有限能力，单凭我们的努力不足以解决我们各国面临的多方面问题。因此，我们强调，在一个正在全球化的世界中，一个更为有利的国际经济环境和我们发展伙伴的支持，对于我们努力扭转我们各国的经济衰退和提高我们人口的生活水平至关重要。

5. 我们强调，对于执行《支援最不发达国家布鲁塞尔行动纲领》和实现国际议定的发展目标，包括《千年宣言》所载目标的手段，迫切需要把国家和国际努力结合起来，对于我们各国的发展和摆脱“贫困陷阱”来说，这些目标关系重大。在这方面，我们认为，各种国际进程与国家政策和战略之间的连贯一致(这也是贸发十一大的中心主题)至为关键。在方面：

- 5.1 我们呼吁发展伙伴更新和加强努力，尽可能迅速履行《2001-2010 十年期支援最不发达国家行动纲领》所载关于官方发展援助指标的承诺。需要进一步努力提高援助的质量和实效，包括通过履行优先使援助与附加条件脱钩的承诺争取这一目标。应当简化发展伙伴提供援助的作法，特别是以长期承诺更可预测地提供援助，从而确保国家发展战略的成功。
- 5.2 多数最不发达国家的外债负担仍然沉重，到目前为止采取的债务减免措施严重不足，以至于最不发达国家的经济增长前景依然有限，因此，我们呼吁为符合资格标准的最不发达国家迅速落实增强的重债穷国倡议，并强调，减免债务应当是官方发展援助之外的补充。我们促请所有双边和多边债权人采取大胆的债务减免措施，包括完全勾销最不发达国家欠下的所有未偿债务，这类债务仍然是公共开支的沉重负担，不利于我们各国的私人投资。
- 5.3 欧洲联盟的“除武器之外的一切产品”倡议和美国的“非洲增长和机会法”以及其他单边和双边优惠市场准入等等市场准入举措，能够对我们各国的减贫斗争作出积极贡献。在这方面，“非洲增长和机会法”

的条件应展期至 2008 年及以后,以便使非洲最不发达国家充分利用这一举措。然而,目前尚存的贸易壁垒,包括关税升级和关税峰值,以及针对最不发达国家出口产品的反倾销和其他应急措施和苛刻的原产地规则要求这类非关税壁垒,继续阻扰着最不发达国家的出口产品进入主要贸易伙伴的市场。需要采取具体行动为我们的所有出口品改善市场准入条件,包括降低非贸易和非关税壁垒和简化原产地规则。还应当采取行动解决最不发达国家关于进一步贸易自由化侵蚀优惠幅度的关注。

5.4 改善市场准入的倡议应当通过解决我们各国的供方问题的具体行动加以补充。在这方面,应当优先确保为最不发达国家的生产部门和经济基础设施提供更多援助。还需要进一步努力使各项乌拉圭回合协定及有关的其他部长级决定给予最不发达国家的特殊和差别待遇投入运作。

5.5 私人国内和外国直接投资已经成为发展资金的基本构成部分。但是,尽管我们各国政府采取了旨在创造有利投资环境的国家政策和措施,但最不发达国家在整个外国直接投资总流量中所占的份额仍然极低(低于 1%)。另外,外国直接投资流继续仅集中在少数国家和少数部门,我们再度呼吁我们的发展伙伴采取多种母国政策和措施促进和增强外国直接投资流,并向我们各国转让技术。

6. 我们注意到,我们各国中有许多已经或正在在国家发展计划中通过了减贫战略文件。必须把减贫战略文件看作是实现经济增长的工具,应将减贫战略文件植根于长期国家发展战略。以发展为导向的减贫战略应当注重确保实现和长期维持投资、出口扩张和经济增长、改善收入分配,以及推动这些目标的政策。同样,需要以部门发展目标和战略充实恰当的宏观经济政策,特别重视农业和农村发展。因此,加快的经济增长和持续的发展是实现有效减贫的基本条件。

7. 我们还关切地指出,除非大为改进发展合作政策,减贫战略文件不会产生重大结果。因此,我们的发展伙伴采取相应的减贫战略文件资助战略对于使减贫战略文件进程真正取得时效至关重要。在这方面,应当更多地注意援助附加条件问题,尤其是这对发展方案微观管理产生的影响。如果能把援助的目标放在国家优先事项

上，除其他外通过国家预算进程输送，援助对于国家目标就会更有帮助。援助流动需要提高可预测性，另外还需要有更长期的承诺。另一个优先事项是加强落实取消援助附加条件承诺的当前努力，因为有条件的援助削弱了援助对于受援国的实际价值。

8. 我们进一步强调出口的多样化作为就业、收入和外汇来源之一对我们的经济极端重要。本国做出的多样化努力需要得到国际社会具体行动的支持，以解决最不发达国家的生产能力不足问题。缺乏解决初级商品价格低靡和不稳定的国际措施和政策是当前国际应对最不发达国家发展和减贫努力所缺的一个关键环节。我们呼吁发展伙伴制定国际初级商品构架，找出一种新的国际初级商品政策的各项内容，其中包括视情况，建立“全球初级商品伙伴”。需要采取具体措施减轻价格过分不稳定和世界初级商品价格长期下跌对我们各自社会经济绩效带来的有害影响。这些措施可包括根基一种方便用户的做法重新恢复补偿性融资，以抵消初级商品价格震荡对最不发达国家经济的效应。

9. 此外，当前的多边贸易谈判应当就工业化国家对农业补贴问题采取紧急行动，并尽快解决由这类补贴带来的问题，这些问题损害了我们各国的发展努力和前景。我们呼吁所有工业化国家大幅度削减对农业的补贴，其中包括尽快取消出口补贴。

10. 我们坚决强调，市场和国家二者在发展进程中都要发挥重要的作用，确保其各自的职责相互补充、互相支持至关重要。一个有效的国家是建立有形基础设施和人文基础设施，解决发生的市场失灵并提供扶持性宏观经济条件和稳妥的规章制度框架的关键所在。我们各国在设计和执行有利市场的发展政策和战略方面拥有政策的灵活性和自主性极为重要。

11. 我们承认，加强最不发达国家参加国际贸易和多边贸易体系的能力应作为将最不发达国家融入多边贸易体系和全球经济的国际努力的一个重要组成部分。我们坚信，将最不发达国家融入多边贸易体系和全球经济是国际社会的一个共同目标。加强我们有效参加世贸组织贸易谈判的能力将会为实现这一目标做出重要的贡献。在这方面，如要有效解决最不发达国家的需要，尤其是体制和决策能力，生产能力和供应方所受限制等问题，对最不发达国家提供贸易方面的技术援助的综合框架可为最不发达国家做出关键性的贡献。我们吁请参加综合框架的6个核心机构和

捐助国以及综合框架的其他利益攸关方，加强各自为支持我们的发展努力而做出的贡献，并做出最大限度的协调、合力和强有力的承诺。我们还呼吁全面执行综合技术援助联合方案并进一步扩大包括更多的最不发达国家。

12. 我们强调，帮助最不发达国家非成员加入世贸组织应成为按照符合我们国家具体的社会经济条件融入多边贸易体系的国际努力的一个有机组成部分。应做出协调努力，除其他外，通过增加资金和技术帮助以及协调一致的加入程序，促进最不发达国家的加入进程。在这方面，我们呼吁贸易和发展伙伴认真并尽快执行世贸组织总理事会通过的关于最不发达国家加入的方针。

13. 我们还强调，技术援助和能力建设是体制建设和人力资源开发的关键组成部分，唯此才能提高我们国家制定政策的质量和执行能力。在这方面我们承认贸发会议在其职权范围和职能领域执行《2001-2010 十年期支援最不发达国家的布鲁塞尔行动纲领》方面可发挥的关键作用，其中包括其《最不发达国家报告》对国家和全球决策进程以及在全球一级就有关最不发达国家问题建立共识所做出的重要贡献。

14. 我们高度赞赏贸发会议为支持最不发达国家开展的实质性、分析性和技术合作活动，并鼓励它继续开展和加强这类活动，在这方面，我们重申，吁请联合国秘书长按照大会第 56/227 号决议，加强贸发会议在支持最不发达国家活动方面的执行能力。

15. 我们赞扬贸发会议尤如其《最不发达国家报告》所表现出的研究和政策分析职能，该报告是联合国系统内专门注重我们所面临的发展挑战、前景和问题的唯一出版物。我们坚信，《最不发达国家报告》中的政策忠告和建议对于我们本国的决策过程和对于解决我们各国所面对的多层面发展问题所需要的国际支持措施建立全球共识都具有极端的重要作用。在这方面，我们承认 2002 和 2004 年报告所做出的关键贡献，这两份报告分别涉及最不发达国家“摆脱贫困陷阱”和“国际贸易与减贫”之间的联系。我们呼吁贸发会议秘书处继续发挥这类值得称道的作用，促进最不发达国家的利益，除其他外，定期审查贸易、经济增长、发展和减贫之间的联系，以便为最不发达国家所面临的挑战和问题找出长期的解决办法。

16. 我们严重关切贸发会议最不发达国家信托基金资金水平的下降，敦促发展伙伴和其他有能力这样做的国家，按照贸发九大所商定并由贸发十大所重申的目

标，每年为该信托基金慷慨捐助 500 万美元，以便使贸发会议秘书处能够加强在我们各国中的技术合作和能力建设活动。

17. 我们强调作为一项紧迫的优先任务，需要填充我们与世界其他国家令人惊愕和日益扩大的数码鸿沟，尤其是信息和通信技术方面的鸿沟。我们呼吁国际社会支持成立“数码互助基金”并为其供资，以帮助我们建立符合数字经济所需必要的技术基础设施，这一任务，除其他外需要我们的发展伙伴扩大并提供有效的资金和技术援助。

18. 我们请贸发会议最不发达国家、内陆发展中国家和小岛屿发展中国家办公室高级代表和有关的国际组织继续加强合作，以便支持最不发达国家的发展进程。

19. 我们强烈建议在巴西圣保罗举行的贸发十一大的结果提及最不发达国家的特殊需要和利益。

20. 我们诚挚赞赏并感激巴西政府和人民给予我们的热情款待和为组织贸发十一大所做出的出色安排。我们还愿赞扬贸发会议秘书长鲁本斯·里库佩罗先生为推动最不发达国家的事业所做的持续努力。

-- -- -- -- --